



桃園市中壢區五族三街27號 Tel:03-4947878 Fax:03-4947676



本期重點

12歲以下「一孩家庭」擬開放申請...

勞動部預告修法：
病假10天內、家庭...

收容所越籍移工
勒索同鄉遭訴...

防堵85萬移工
遭詐團吸收...

封面故事 114年台北市優良移工表揚！

來源/倍斯特

攝影/台北市勞動力重建運用處

恭喜倍斯特外籍看護工蒂雅獲此殊榮，實至名歸！

來自雇主的暖心感謝：

蒂雅陪伴照顧爺爺7年的時間，工作看似簡單實則困難，與蒂雅初期溝通大多靠著比手畫腳及簡單的單字慢慢講解，她非常聰明、學習能力強、主動又用心的做好每一件事！

在蒂雅的努力照護下，爺爺的精氣神與食慾各方面都保持在最佳狀態...

12歲以下「一孩家庭」擬開放 申請外籍家庭幫傭最快年底公布

來源/自由時報

賴清德總統9月接受本報專訪時提到，要讓家有12歲以下的「一孩家庭」也可申請外籍幫傭，據了解，目前行政院持續研議中，在處理完開放旅宿業與商港碼頭業者中階移工後，最快年底公布相關政策與配套方案，而現行家庭幫傭每月須繳交5000元的「就業安定費」將研議提高至8000元，「以價制量」。

對於外籍幫傭政策，勞動部長洪申翰上週四在行政院會後記者會表示，勞動部與衛福部會在兼顧國人就業，包括幼兒托育照顧品質、多元家庭需求、減輕照顧壓力原則下，研議評估調整外籍幫傭政策，希望符合多類型家庭需求，來減輕家庭的負擔，目前政策仍在評估中。

賴總統在9月釋出12歲以下的「一孩家庭」也可申請外籍幫傭政策，引起各方批評，包括婦女團體、托育團體、家事業者等都強烈反彈，據了解，勞動部、衛福部、行政院已積極與各團體溝通，並召開多次會議研議方向。由於外籍幫傭政策比旅宿業與商港碼頭移工難處理且複雜，政府希望充分溝通後，再對外說明政策內容與配套，因此並未與上週四通過的「跨國勞動力精進方案」一併公布。

目前規定為3名6歲以下子女，或家中有4名以上12歲以下子女，其中2名6歲以下，符合相關條件才可申請外籍幫傭。根據勞動部統計，至7月底全國外籍移工總數近85萬人，其中社福類移工近22萬人，家庭幫傭僅2000名，其餘均為以照顧老人病人為主的「看護工」。



根據就業服務法規定，申請家庭幫傭每月必須繳交5000元的「就業安定費」，是家庭看護工2000元的2.5倍。據了解，未來「就業安定費」研議提高至8000元，希望以「價差」來控制數量。

據分析，外籍家庭幫傭政策不能影響政府長期建立的托育體系，必須定位為「勞動政策」，並非「社福政策」，而政策也必須考量到罕病兒由於較難照顧，未來是否會遭排擠，更難找到外籍幫傭的問題，此外，還必須考量是否放寬到家庭主婦也能申請，或是父母雙方是否都要持工作證明等，以及家中的老人、阿公阿嬤的情況，相關政策關係到不是只有一個小孩，而是一整個家族。

勞動部預告修法：病假10天內、家庭照顧事假「不得扣全勤」



來源/中時新聞網

勞動部日前宣布將於2026年啟動「彈性育嬰留職停薪」，但並未啟動修法而先修正法規命令實施，其中勞工請假規則20日預告，提及家庭照顧事由事假雇主不得扣發全勤獎金，且可以按小時申請。但雇主仍可以扣薪並給予申請事假勞工不利對待，也提及病假未逾10天雇主不得有不利處分，且雇主應就不利處分負舉證責任。

勞工請假規則預告修法草案指出，參考性別平等工作法20條規定意旨，定明勞工如為親自照顧家庭成員而請事假，可以用小時為請假單位，若是勞工因家庭成員必須親自照顧而請事假，雇主不得視為缺勤而影響其全勤獎金。

勞工請假規則預告修法草案也增訂勞工1年內請普通傷病假日數未超過10日，雇主不得因勞工請普通傷病假而為不利之處分；勞工於釋明遭受不利處分事實後，雇主負舉證責任，並且明定雇主考核應有合理綜合考量。

勞動部也稱，考量修正條文係為保障勞工健康權，對勞工權益影響重大，有儘速修正之必要，因此草案預告期僅有7日。

114年9月產業及社福移工在台人數統計

國籍	印尼	菲律賓	泰國	越南	蒙古	馬來西亞	其他	小計	
類別	製造業	87,992	145,292	54,374	191,789	0	1	0	479,448
	營建工程業	8,357	718	15,165	10,301	0	0	0	34,541
	農林漁牧業	10,557	1,370	844	9,507	0	0	0	22,278
	社福移工	180,943	22,248	245	18,959	0	0	0	222,395
總數	287,849	169,628	70,628	230,556	0	1	0	758,662	



新聞快報！

收容所越籍移工勒索同鄉遭訴 移民署：主動自清偵辦遏止不法

來源/自由時報



移民署台北收容所被爆料，收容的越南移工在所內勒索菜鳥判刑，移民署今天說明，本案為北區事務大隊台北收容所自清案件，該所2025年7月清查收容人在所生活情形時發現，部分越南籍受收容人遭同鄉室友恐嚇取財（匯款）情事，立即主動啟動調查，會同新北市專勤隊報請新北地檢署指揮偵辦，全案經移送新北地檢署偵辦起訴，相關犯嫌均經法院判刑，經查沒有相關職員涉入。

移民署北區事務大隊強調，本案為台北收容所主動查獲，即時移送偵辦，絕不容許任何不法或僥倖行為存在，北區事務大隊針對本案發生情形，全面檢討收容管理缺失，追究相關人員執勤及管理幹部督導不周責任。

移民署補充，將透過持續關心受收容人在所生活狀況、強化室長公差管理、加強死角巡查、優化監視設備監看等作為，以完備受收容人保護機制，且為避免語言隔閡造成誤解或弱勢情況，收容所並利用晚間集合點名時機，播放多語生活須知宣導，使受收容人明確理解自身權益及求助管道，以防杜類似情事再度發生，確保收容管理周全。

防堵85萬移工遭詐團吸收 移民署攜跨部會監管

來源/中時新聞網



全球化浪潮影響，外籍移工與僑外生在台人數逐年攀升，也成為詐騙集團鎖定目標。移民署表示，部分外來人口遭不法分子利誘，淪為領款車手、販售電信門號或金融帳戶的犯罪工具。為遏止情形，移民署已與勞動部、教育部等跨部會攜手合作，除推動多語識詐宣導外，更完成系統介接，能即時提供外來人口異常資訊給主管機關，大幅提升查緝及監管效能。

我國已正式邁入超高齡社會，產業面臨嚴重缺工，外籍移工需求同步增加。根據勞動部統計，截至今年9月底，在台移工達85萬8939人，創下新高。

警政署統計顯示，近3年查獲外來人口販賣金融帳戶等案件中，「合法移工」占比逾7成，為最大族群；「失聯移工」及「僑外生」皆不到2成，顯示詐團鎖定的主要對象更趨明確。

移民署指出，已強化跨部會合作機制，透過勞動部、教育部等單位向移工及僑外生宣導「勿販售帳戶、勿擔任車手」等識詐觀念，並清楚告知相關違法罰則，避免落入陷阱。

另方面，移民署已建置外來人口資訊即時通報系統，將移工行方不明、身分異常等資料提供給國家通訊傳播委員會（NCC）及金融監督管理委員會（金管會），用以強化高風險電信門號與可疑金融帳戶的監控。

截至今年10月底，移民署已提供相關跨機關查核資料逾1055萬筆，有效協助主管機關攔阻詐欺風險。移民署強調，將持續與各部會合作，加強識詐宣導與科技監管，杜絕不法利用外來人口犯罪，守護全體民眾財產安全。



封面故事

114年台北市優良移工表揚！

倍斯特外籍看護工蒂雅獲此殊榮，實至名歸！

在一座城市裡，有些力量不張揚，卻始終溫柔而堅定地支撐著生活的運轉。臺北市勞動力重建運用處今（26日）假格萊天漾大飯店舉辦「114年度臺北市模範身心障礙勞工暨優秀移工表揚典禮」，會中由張溫德副市長代表蔣市長出席，親自頒獎予所有得獎者，肯定他們的職場表現，將掌聲獻給那些不因困難而退縮、用努力和專業在職場上發光的勞動者。

城市的另一道溫暖力量，也來自遠道而來的手。本次典禮同步表揚15位優秀移工（含3位鼓勵獎），他們在照護及家庭支持等重要領域付出心力，離鄉背井卻在臺北建立了信任、陪伴與連結他們的存在，是城市運轉中不可或缺的一部分。



來自雇主的暖心感謝：

蒂雅陪伴照顧爺爺7年的時間，工作看似簡單實則困難，與蒂雅初期溝通大多靠著比手畫腳及簡單的單字慢慢講解，她非常聰明、學習能力強、主動又用心的做好每一件事！

在蒂雅的努力照護下，爺爺的精氣神與食慾各方面都保持在最佳狀態，現在的爺爺有精神與體力使用助行器下床慢慢走！對於蒂雅的付出，我們心中滿滿感謝，與蒂雅之間的相處如同家人般，她是真心真意的對我們好，腳踏實地認真做好每一件事！

